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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 19.12.2016 
 
 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21.15 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:        Gerhard Hehl    Ratsmitglied:   Günter Huhndorf 

1. Ortsbeigeordneter:    Thomas Heibel        Ratsmitglied:   Leo  Schröder    

Ortsbeigeordneter:        Michael Adams    Ratsmitglied:   Jürgen Wisser  

        Ratsmitglied:   Wendelin Hehl  

 

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend: 

zu TOP 1: Peter Fischer, Leiter der Finanzabteilung  

 

Weitere anwesende Personen:    ---------- 

 

Nicht anwesend:    ----------- 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung der Gemeinderatssitzung fest. Weiterhin stellt er fest, dass der Rat 

beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gewählten Mitglieder anwesend sind. 

 
Die mit Schreiben vom 5.12.2016 versandte und im Mitteilungsblatt der Verbands-

gemeinde Wallmerod veröffentlichte Tagesordnung wird nach Beschluss durch den 

Gemeinderat angenommen. 
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I. Öffentlicher Teil 
 

TOP 1:   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 

Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2017 

 Ortsbürgermeister Gerhard Hehl begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt

 den Leiter der Finanzabteilung bei der VG Wallmerod  Peter Fischer.  

 Dieser stellt an Hand einer Tischvorlage die Eckdaten des Haushalts-

 entwurfs vor. 

 Ende 2016 werden voraussichtlich liquide Mittel in Höhe von rd. 245 T €

 vorhanden sein.  

Der Ergebnishaushalt 2017 weist einen Fehlbedarf von 18,3 T € aus, der 

u.a. durch die Abschreibungen sowie überhöhter Ausgaben bei 4 

Haushaltstellen bedingt ist.  

Der Finanzhaushalt wird durch Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit 

(frühere Rücklagenentnahme – heute Entnahme liquider Mittel) in Höhe von 

12,3 T € ausgeglichen. An Auszahlungen für Investitionen sind 

veranschlagt: 

 

 - Bürgerhaus / Erwerb beweglicher Sachen Anlagevermögen           200 € 

 Insgesamt                   200 € 

  

 Dem stehen Einzahlungen für Investitionen gegenüber: 

 - Friedhof Grabnutzungsentgelte                                                        100 € 

 Insgesamt                   100 € 

 

Zusätzlich enthält der Haushalt Mittel für die folgenden Maßnahmen, die 

damit im Jahre 2017 einen erhöhten Aufwand bedeuten: 

- Sanierung Feuerwehrgeräthaus/Gemeinderäume        15.000 € 

- Straßenunterhaltung                 500 € 

- Friedhof/Pflegemaßnahmen               800 € 

- Bürgerhaus/Instandhaltung + Sanierung           2.000 € 

Insgesamt              18.300 € 

  

Die Entwicklung der Jahresergebnisse des Finanzhaushalts ist nach der 

vorliegenden Planung ab dem Jahr 2019 wieder positiv.  
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Der Gemeindeanteil an der Einkommensteuer sowie die Einnahmen aus der 

Grundsteuer A und der Grundsteuer B bleiben im Wesentlichen 

unverändert. Die Gewerbesteuer ist um rund 4,5 T € rückläufig. Dieser 

Rückgang wird durch die erstmals wieder gezahlte Schlüsselzuweisung A 

vom Land in Höhe von knapp 4,7 T € ausgeglichen. Der Umlagesatz für die 

Kreisumlage bleibt unverändert bei 40 Prozent und belastet den 

Gemeindehaushalt mit rund 45 T € (1,0 T € weniger als 2016). Der 

Umlagesatz für die Verbandsgemeindeumlage steigt geringfügig beding 

durch die Sozialhilfekosten (+ 0,03) von 33,93 auf 33,96 Prozent. Der 

veranschlagte Betrag von 38 T € liegt etwas unter dem Betrag des 

Vorjahres (39 T €).  

Der Gesamtbetrag der Einzahlungen und Auszahlungen wird auf 164,2 T € 

festgesetzt.  

Die Steuerhebesätze für die Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer 

bleiben gegenüber dem Vorjahr unverändert und liegen damit auf dem vom 

Land vorgegebenen Nivellierungswerten. 

 Die Hundesteuersätze bleiben ebenfalls unverändert. 

  

Die Ortsgemeinde ist schuldenfrei. Der Haushalt ist mehr als gesund und 

zeigt eine geordnete Planung.  

  

 Das Eigenkapital der Ortsgemeinde lag zum 31.12.2012 bei rund 729 T €  

  

Nach Abschluss des ausführlichen Berichts durch Herrn Fischer und der 

Beratung durch den Rat dankt der Vorsitzende der Verwaltung für die 

zügige Aufstellung des neuen Haushalts.  

Damit verfügt die Ortsgemeinde rechtzeitig zu Jahresbeginn über die 

Grundlagen des finanzwirksamen Handelns für das Haushaltsjahr 2017.  

 

Im Anschluss beschließt der Gemeinderat die Haushaltssatzung und den 

Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2017 in der vorgelegten Fassung.  

  

 Abstimmungsergebnis: jeweils einstimmig -Ja- 
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TOP 2: Rückblick zum Infonachmittag „Kümmerer Rat und Tat“ am 11. 

Dezember 2016 

Der Infonachmittag kann als Erfolg angesehen werden. Zahlreiche 

Bürgerinnen und Bürger besuchten die vorweihnachtliche Veranstaltung. 

Zwischenzeitlich ist der Bewilligungsbescheid der Kreisverwaltung 

eingegangen. Die Kreisverwaltung des Westerwaldkreises unterstützt das 

Projekt mit einer einmaligen Zahlung in Höhe von 500 Euro. 

Herzlichen Dank an die Verantwortlichen.  

  

 Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 

 

 

TOP 3: Aktion Saubere Landschaft   

Der Termin für die Aktion Sauberer Landschaft 2017 wurde von Landrat 

Schwickert auf den 8.4.2017 festgelegt. Der Rat beschließt an dieser Aktion 

in der gewohnten Form wiederum teilzunehmen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig –Ja 

 

 

TOP 4: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

     Ortsbürgermeister Hehl berichtet über  
  

- Ortsbürgermeisterkonferenz vom 1.12.16. Themen waren hier u.a.  

Brückenregistrierung, Zustandsprüfung in der jeweiligen Gemeinde;  
Baumkataster soll anlegt werden; Kosten sind im Haushalt der VG 
veranschlagt 
die Homepage der VG wird überarbeitet 
die Zahlungen „Treffpunkte“ gehen raus 
 

- Verbandsgemeinderatssitzung vom 15.12.16. Themen waren hier u.a. 

Die Feuerwehr Hahn/Elbingen erhält neues Fahrzeug; das alte Fahrzeug 
geht zur Feuerwehr nach Bilkheim  
die Feuerwehrhäuser wurden geprüft; keine großen Mängel  
die Mittel für die Schulsozialarbeit sind inzwischen nach dem Gewinn der 
Klage gegen das Land zugewiesen  
Für die Windkraftanlagen Hahn / Elbingen haben die Baumfällungs- 
arbeiten begonnen. Im Aug/Sept 2017 wird mit der Fertigstellung  
gerechnet Es können über 6000 Haushalte mit dem erzeugten Strom  
versorgt werden.  
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Die Wirtschaftspläne der Werke für 2017 wurden verabschiedet;  
Wasser- und Abwasserpreise bleiben unverändert 
die zentrale Sportanlage in Wallmerod soll erneuert werden  
der Haushaltsplan und die Haushaltssatzung wurden verabschiedet; 
keine Veränderung der Umlagensätze  
die Stellenausschreibung für den Bürgermeister der VG für die Wahl am  
7. Mai 2017 wurde verabschiedet. 

 

- den inzwischen behobenen Schaden an dem Datenlogger der PV 

Anlage. Näheres in der Frühjahrssitzung beim TOP „Energiebericht 

2016“ 
 

- die 3. Teilfortschreibung Landesentwicklungsprogramm 
 

- Umsatzsteuerregelung bei der Jagdgenossenschaft 
 

- die Aufstellung des Weihnachtsbaumes beim Bürgerhaus 
 

- die Stromzählerablesungen durch den Vorsitzenden 
 

- die Einladung durch die Jagdpächter am 16.12. nach Niedersayn 
 

- den in Auftrag gegebenen Auftrag zum Baumrückschnitt 

 

- den Termin Weihnachtliche Musik am 27.12.2016 16.30 Uhr in der 

Kapelle. 
 

 

 

TOP 5: Verschiedenes 

Unter diesem TOP wurde keine weitere Angelegenheit angesprochen. 

 

 

 

 
Kuhnhöfen, den 19.12.2016           Schriftführer:  gez. Gerhard Hehl  
    

 

        Ortsbürgermeister: gez. Gerhard Hehl  
    

 


